



最是那一声「嘿咻」！川江号子里的文化遗产

新华社记者 李晓婷

“嘿咻！嘿咻！” “拦马泡，尖嘴浪，再凶没得我们强，桅杆划破千重浪，号子吓死老龙王。”

浑厚高亢的号子声震醒冬日清早的困倦，面对台下20多名学生，曹光裕唱得比以往更卖力。近日，位于重庆市长寿区的国家级非遗川江号子研学馆正式开馆，一节别开生面的研学课程正在进行。

“这是一句闯滩号子，是所有号子里节奏最快、气势最强的，现在又叫‘拼命号子’。”国家级非物质文化遗产川江号子代表性传承人曹光裕说。

长江干流宜昌以上为上游，四川宜宾至湖北宜昌河段习称川江。“川江号子”发源于承转合多公里的川江地区。自古川江皆以木船载客运货，而木船动力不足，需得船工和纤夫摇桨拉纤充当动力。

曾经的川江航道上，每一个险滩都是一道鬼门关，抢滩时稍有不慎撞上礁石，便船毁人亡。

“号子头根据江河的水势水性和船工的劳动节奏，编创出一些不同节奏、不同音调、不同情绪的号子，构成了整体变化丰富的川江号子。”曹光裕说。

“尽管川江号子也有喜怒哀乐、起承转合，但底色始终是悲。”曹光裕总结了三个关键词，悲惨、悲愤、悲壮。旧时的船上船面临生死考验，下船又要受到旧社会官僚、“袍哥”的压榨，即使是在这样悲壮的环境里，仍把歌声留给长江。

17岁就成为船工的曹光裕彼时难以想象，随着轮船的汽笛压过船桨的叩击声，川江号子只能在舞台上被听见了。

1987年，船工们世代传唱的川江号子登上法国阿维尼翁艺术节的舞台，也让曹光裕结识了师傅陈邦贵。“那年法国媒体在报道中评价川江号子是不输于在国际上成名已久的伏尔加船夫曲。”曹光裕说。

“如果能回到过去，我会早些拜师学艺。”曹光裕笑着说，其师傅陈邦贵是被船工们称为“川江号子王”的号子头，在旧社会做过最底层的船工，会唱川江号子所有曲牌。

2006年，三峡大坝全线建成蓄水，川江航道通过能力显著提高。同年，川江号子获国家级非物质文化遗产。如今，万吨级江海直达船可从出海口直达重庆朝天门，木船早已成为历史。

“长江越来越美，航运越来越发达，可川江号子怎么办呢？”曹光裕时常忧虑，“川江号子很难进行生产性保护，因为真正的生产环境已经不存在了。”

在重庆市非物质文化遗产保护中心支持下，曹光裕将热爱川江号子的船工同事们组织起来，取名“老船工艺术团”外出表演。“我们来了就能演，演了就叫座。”曹光裕说，“有时候演出主办方看到我们一群大爷大妈来演，非常担心，但只要歌声一出，他们的态度就转变了。”

不仅如此，曹光裕还和毕业于四川音乐学院作曲系的儿子曹羽共同创造了一出川江号子大型音乐剧《大江传歌》。“在原有川江号子的作品基础上，我们加入了声部、小乐线，融入了伴唱、伴舞等，将川江号子原生态的元素进行叠加，形成了有特色而又和谐的羽调式交响。”曹羽说。

“这算什么川江号子，哪里划得起船哟！”也有老船工反对。

“但川江号子不仅是劳动号子，更是一门艺术，如今川江号子需要更宜于舞台表演的形式，才能留住更多人。”曹光裕说。

去年毕业于重庆水利电力职业技术学院的敖红和李云峰便是被这部剧留下来的，他们成为曹光裕的学生，共同参与《大江传歌》的演出。

“我们学校开设了川江号子课程，起初只是因为学分高选修了这门课。”22岁的李云峰说，“曹老师的讲学让我体会到川江号子的魅力，那种号子里不服输的精神打动了。”敖红还记得第一次排演《大江传歌》的学妹一角时深受感动，表演结束后仍因人戏哭了十分钟。

如今，两位年轻人和曹光裕一起把研学馆办得有声有色，今年春节期间已有好几波研学团队预定了课程。

“川江号子所传达的不畏艰难的劳动精神也激励大家在学习、生活中面对困难时不抛弃不放弃。”讲台上，敖红言辞恳切，“欢迎同学们继续深入了解川江号子。”

(新华社重庆1月22日电)



临近春节，潮汕英歌艺人迎来一年中最繁忙的展演时节。在广东汕头市潮阳区，塔榕英歌队、西门女子英歌队召集队员在夜间加紧排练，为节庆巡游进行最后的准备。

图为1月20日，在广东汕头潮阳区的西龙古庙，西门女子英歌队队员在排练。

新华社记者 邓华摄



临近春节，重庆市巴南区西流沱小镇张灯结彩，木洞山歌、接龙吹打、姜家舞龙等非遗表演轮番登场，吸引游客前来感受传统民俗、品尝地道美食。

图为1月21日，游客在重庆市巴南区西流沱小镇体验非遗项目姜家舞龙。

新华社记者 黄伟摄

加强理论武装 深入明道见行

——各地党员干部在习近平文化思想引领下奋力开创宣传思想文化工作新局面

新华社记者



2025年1月18日，民俗表演队在安徽省黄山市黟县宏村巡游(无人机照片)。

新华社发(施亚磊 摄)

各岗位工作集体学习研讨习近平文化思想，进一步明确企业文化建设的方向和目标，落实好意识形态工作责任制，积极弘扬社会主义核心价值观，进一步统一思想认识，凝聚发展力量。”刘从中说。

深化研究 加强阐释

2024年共出版习近平文化思想相关著作7部，发表相关论文81篇，获得相关重大课题3项，举办理论研讨会6次……提起习近平文化思想研究中心中央党校(国家行政学院)协同研究基地过去一年的工作，中央党校(国家行政学院)科研部主任陈曙光如数家珍。

“2025年，我们将聚焦重大概念和核心观点、聚焦文化建设实践，以融通中外的格局眼界深入研究阐释习近平文化思想。”陈曙光表示，接下来基地将壮大研究人员力量，深化习近平文化思想体系化研究和学理化阐释，组织实施好“习近平文化思想研究丛书”等重点研究项目，汇聚相关高校和研究机构杰出专家学者，着力建设全国习近平文化思想研究的学术高地、前沿阵地。

2024年接任《文史哲》杂志主编后，如何让这份老牌人文学术期刊历久弥新，成为山东大学教授杜泽逊萦绕于心的问题。

“通过深入学习研究习近平文化思想，我们进一步明确了2025年的办刊思路。我们将继续把‘中国文明起源与变迁’‘文明互鉴与中国道路’‘儒学研究’作为杂志重点建设栏目，围绕文、史、哲领域重大关键问题，坚持‘两个结合’，以马克思主义为指导对中华五千多年文明宝库进行全面挖掘，着重刊发能够直面重大问题的重要研究成果，推动建立中国古典学的自主知识体系。”杜泽逊说。

不久前，陕西宝鸡青铜器博物院基本陈列“青铜铸文明”经过改造提升，正式与观众见面。1100余件青铜器配合崭新的数字化、沉浸式互动体验，令游客徜徉于灿烂青铜文化中。

“习近平总书记关于文化遗产保护传承的重要论述，是习近平文化思想的重要组成部分，为我们进一步加强青铜器文物的保护研究阐释提供了重要遵循。”宝鸡青铜器博物院院长宁亚莹说，“我们要持续深挖馆藏文物文化内涵，通过开发特色馆藏课程、设立教育专员等方式，创新博物馆公共教育，用青铜器所蕴含的伟大智慧坚定群众文化自信。”

调查课题组代表、当代中国与世界研究院副院长孙敬鑫表示：“习近平总书记强调‘着力提高国际传播影响力、中华文化感召力、中国形象亲和力、中国话语说服力、国际舆论引导力’。展望2025年，当代中国与世界研究院将联合海外相关机构，共同展示习近平文化思想在各行各业各地域落地实践的成果，同时借助‘中国关键词’多语种对外传播平台，推出文明互鉴领域系列关键词，讲好中国文化故事，不断提高党的创新理论的国际传播力、影响力。”

明道见行 创新实践

雪原无垠，歌声嘹亮。新春来临之际，内蒙古自治区直属乌兰牧骑队员顶着寒风，行程300多公里，与包头市达尔罕茂明安联合旗乌兰牧骑一道，为边关军民送来了文艺演出。

“乌兰牧骑努力对标习近平总书记‘把最好的精神食粮奉献给人民’的要求。过去一年，直属乌兰牧骑开展演出150余场，行程3.5万余公里，惠及20余万群众，队员不断在演出中感悟新思想、在创作中践行新思想。”内蒙古自治区直属乌兰牧骑团长邢力莉表示，新的一年，乌兰牧骑会更多下乡演出和采风，扎根广大人民、团结各族群众，推出更多“沾露珠”“带草香”的优秀作品，不负草原上的“红色文艺轻骑兵”光荣使命。

日前，《长江国家文化公园建设保

护规划》印发。走进长江国家文化公园九江城区段，新年装饰流光溢彩，浓浓年味升腾。

“我们切实把对习近平文化思想的学习成效转化为推动长江国家文化公园九江段建设的强大动力，力求更好彰显长江文化的历史价值和时代活力。”江西省九江市文化广电旅游局党组书记、局长王建新说，今年，老客运港风貌区、湖口县“山江湖”生态文明展示园等长江国家文化公园九江段重点项目，全力打造长江国家文化公园的“江西样板”。

广州市区，车水马龙。融教育讲学、研究交流、文化服务、培育新人等功能于一体的岭南书院，隔山书院，在繁华街区中独取一隅宁静。书院讲堂藏书阅览区的显著位置，摆放着散发墨香的《习近平文化思想学习纲要》。

“将书院开在繁华街区，把高品质文化服务直接送到广大市民身边，让我们对贯彻落实习近平文化思想有了更多实践感悟。”书院运营方、广州新华出版发行集团董事长刘炬培说，今年书院将邀请历史学家、非遗传承人等围绕岭南文化授课，举办一系列传统手工艺体验活动，努力打造文明实践的重要阵地、文脉传承的重要高地、文化交流的重要平台、新人培育的重要载体，为建设文化强国贡献更大力量。

临近新春佳节，2025安徽省春节主题文化和旅游黄山主场活动在黄山市休宁县启幕。非遗展示、民俗体验、美食品鉴……畅游于市集摊位间，一幅流动的民俗画卷徐徐铺展。

“春节申遗成功，是贯彻落实习近平文化思想和习近平总书记关于非物质文化遗产保护工作重要指示批示精神的生动实践，我们要以更主动的作为让群众感受到浓郁的新时代年味。”休宁县文旅体融合发展中心主任胡文君振奋地说，创新年俗文化活动形式，让非遗项目、春节年俗在创造性转化、创新性发展中焕发新的生机活力，世界文化多样性必将增添更多中国色彩。

(新华社北京1月22日电)

的规模和占比等方面。

例如，对各方关注的保险资金入市，方案明确要提升商业保险资金A股投资比例与稳定性。大型国有保险公司将增加A股投资规模和实际比例，这意味着将有更多来自保险业的资金进入A股。

考核周期也是推动中长期资金入市的一个关键因素。此次方案强调，对国有保险公司经营绩效全面实行三年以上的长周期考核。这让保险公司投资资本市场更加从容。

塑造和形成中长期资金“愿意来、留得住、发展得好”的市场生态是推动中长期资金入市的基础和前提。对于优化资本市场投资生态，方案也从引导上市公司加大股票回购力度、推动上市公司加大股票回购增持再贷款工具的运用等方面作出部署。

资金和预期对资本市场运行至关重要。此次中长期资金入市重磅方案的出炉，不仅将给市场带来长期稳定的增量资金，更将稳定市场预期，助力资本市场稳健发展。

(新华社北京1月22日电)

新思想指导新实践，新思想引领新征程。

新年伊始，新华社记者分赴各地采访，感受到深入学习贯彻习近平文化思想的热潮在全国上下涌动。广大党员干部坚持读原著、学原文、悟原理，用好《习近平文化思想学习纲要》这本权威辅导材料，深刻领悟习近平文化思想蕴含的科学真理价值、彰显的强大精神力量、充盈的博大文化情怀、展现的鲜明实践品格，切实把学习成效转化为推动建设高质量发展的强大动力。

大家表示，要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，更加自觉用习近平文化思想指导解决实际问题，不断提高把握文化发展规律、推动文化强国建设的能力和水平，奋力开创宣传思想文化工作新局面。

学深悟透 武装头脑

冬日的曹娥江畔，在为青年打造的综合性学习社交平台“青椒夜校”内，浙江省绍兴市上虞区的青年党员代表等集聚一堂，以“努力做习近平文化思想的坚定信仰者、积极传播者、忠实实践者”为主题，交流心得体会。

“今年以来，上虞区各级党组织充分依托理论中心组学习、‘三会一课’、‘虞声嘹亮’青年宣讲等载体，进一步深入学习习近平文化思想。”绍兴市副市长、上虞区委书记鲁霞光介绍，当地各级领导干部按照“先学一步、深学一层”的要求自觉学、带头学习习近平文化思想，努力形成一级抓一级、层层抓落实的生动局面，加快建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态。

从南到北、由上至下，以学开路、以学为先蔚然成风。

黑龙江哈尔滨，第九届亚洲冬季运动会即将在这里举行。冰雪大世界里，冰雕晶莹剔透，游客热闹欢腾，日均接待人次达到5万左右，映衬冰雪经济活力十足。

黑龙江省文化和旅游厅党组书记、厅长何晶表示：“黑龙江把深入学习贯彻习近平文化思想作为2025年全省文化和旅游工作的重要政治任务，通过组织基层文化和旅游公共服务队伍培训、冰雪经济人才培训等各类教育培训，推动全省文化和旅游工作者不断提高理论素养和文化修养，为更好担负新时代的文化使命努力奋斗。”

最好的学就是教——寒假到来之际，中国人民大学马克思主义学院的老师们为下学期的思政课举行集体备课会，研讨如何在课程中讲好习近平文化思想。

“为进一步将习近平文化思想有机融入思政课，我们正加紧更新教案和教辅材料。”中国人民大学马克思主义学院副教授陈明琨说，“作为一名思政课教师，我要坚持教育者先受教育的原则，在认真研读习近平总书记关于文化建设的重要讲话、重要文章和重要指示批示、深入学习领会习近平文化思想的基础上，用科学有效的教学方法，让学生读懂习近平文化思想的理论之源、历史之脉、现实之基、未来之向，为建设文化强国贡献青春力量。”

各级领导干部是新时代文化建设的重要组织者、推动者、实践者。

中化学交通建设集团有限公司党委组织部部长刘从中表示，公司将党委学习习近平文化思想列入党委理论中心组2025年度专题学习重点内容安排和2025年度干部培训、党员学习计划。

“我们正计划组织干部员工结合

中长期资金入市

中国资本市场迎来重磅方案

新华社记者 刘羽佳 刘慧

1月22日，一份关于推动中长期资金入市的实施方案，受到资本市场各方高度关注——

近日，经中央金融委员会审议同意，中央金融办、中国证监会、财政部、人力资源社会保障部、中国人民银行、金融监管总局联合印发《关于推动中长期资金入市工作的实施方案》，为后续中长期资金入市明确了诸多务实举措。

何谓中长期资金？简单说，就是投资期限比较长、追求长期稳定回报的资金。比如，商业保险资金、全国社会保障基金、基本养老保险基金、企(职)业年金基金、公募基金等都是比较典型的中长期资金。

如果股票市场上短期资金多、中

期资金少，那就缺少能够长期持有股票的稳定力量，市场走势容易大起大落。业内人士指出，对于中国资本市场来说，机构投资者及中长期资金占比依然有很大提升空间。中长期资金由于具有专业程度更高、稳定性更强的特点，推动中长期资金入市有利于投资者结构优化，有利于市场稳健发展。

长期以来，市场各方对推动中长期资金持续入市的呼声不断。拉长时间线来看，在此次实施方案发布前，金融部门已给予不少政策层面的支持和引导，推动解决中长期资金总量不足、结构不优、引领作用发挥不够充分等问题。

2024年4月发布的新“国九条”即对推动中长期资金入市提出了包括完善适配长期投资的基础制度，构建支持

“长线长投”的政策体系等不少举措。

2024年9月，中央金融办、中国证监会联合印发《关于推动中长期资金入市的指导意见》提出，建设培育鼓励长期投资的资本市场生态；大力发展权益类公募基金，支持私募证券投资基金稳健发展；着力完善各类中长期资金入市配套政策制度等。

这次实施方案的重点就是从机制上引导中长期资金进一步加大入市力度，重点升级了中长期资金入市的投资政策和长周期考核机制，进一步打通卡点堵点。包括提升商业保险资金A股投资比例与稳定性；优化全国社会保障基金、基本养老保险基金投资管理机制；提高企(职)业年金基金市场化投资运作水平；提高权益类基金